

三江源:20年艰辛保护 筑牢“中华水塔”

新华社记者 吕雪莉 柳泽兴

地球第三极,青藏高原腹地,青海省西南部。

长江、黄河、澜沧江,三条大江大河从这里起源,一路奔向远方。这块地理高地,就是被誉为“中华水塔”的三江源。

习近平总书记2021年6月在青海考察时强调,保护好青海生态环境,是“国之大者”。

今年是三江源国家级自然保护区成立20周年。从建立自然保护区,到设立国家生态保护综合试验区,再到我国第一个国家公园体制试点,三江源历经20年保护建设的艰辛探索实践,集中体现了我国生态文明建设实现历史性转变、取得历史性成就。

20年艰辛保护生命之源

约古宗列盆地,母亲黄河的源头。立春已过,这里依然滴水成冰。冒着风雪严寒,藏族牧民尼格一行7人,骑着摩托车开始一天的巡查监测,守护源头生态。

“虽然天寒地冻,但对那些夏秋季节进不去的湿地草滩来说,却是巡护的好时机。”从小在黄河源头长大,尼格对生态有着深刻体会。“小时候黄河源头生态环境恶化,草场退化,我们家要到2公里外的河流去找水。”

三江源,是我国淡水资源的重要补给地,是高原生物多样性最集中的地区,是全球气候变化的敏感区和重要启动区,是我国重要的国家生态安全屏障。

然而随着全球气候变暖人为活动的影响,三江源生态一度退化恶化,河流频频断流,湖泊大量消失,野生动物锐减,水源涵养能力减退,导致三江中下游旱涝灾害,威胁中下游地区生态安全。

党中央、国务院高度重视三江源生态保护工作。2000年8月19日,三江源自然保护区正式成立。2003年1月24日,国务院正式批准它为国家级自然保护区。

2021年10月,我国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园。过去隶属于三江源国家级自然保护区的三大江河源头区域,及可可西里国家级自然保护区等整体纳入三江源国家公园,实行完整保护。

从建立省级自然保护区,到确立为国家级自然保护区;从正式启动三江源生态保护和建设工程,到设立三江源国家生态保护综合试验区;从第一个国家公园体制试点,到成为首批正式设立的5个国家公园之首……

20年间,三江源生态保护建设实现了三个跨越,迈上了三个台阶。范围不断优化,措施不断完善,力度不断加大,实现了从单纯保护生态,转向全面统筹生态保护与经济社会发展,迈向人与自然和谐共生。

海拔4600米的可可西里,冰天雪地,寒风凛冽。在索南达杰保护站,工作人员邓海平蹲在寒风中,双手握着热好的奶瓶,给一群小藏羚羊喂食,这是严寒中的可可西里最温情的画面。

20世纪八九十年代,由于疯狂盗猎,可可西里地区的藏羚羊数量曾锐减至不足2万只。数十年来,专项巡山、持续反盗猎、野生动物救护等不间断开展。

如今,藏羚羊恢复到7万多只,“美丽的少女”可可西里恢复了她的宁静。藏羚羊、野牦牛等野生动物平静而悠闲地栖息生存,成为青藏线上的一道靓丽风景,三江源真正成为野生动物的天堂。

生态、生产、生活共赢之路

建立国家公园,意味着对三江源生态实行最严格保护,确保一江清水向东流。

按照山水林田湖草沙冰一体化管理保护的原则,青海省对体制试点范围内6类15个保护地,进行了功能重组、优化组合。同时,着力破解“九龙治水”,将分散在林业、国土、环保、住建、水利、农牧等部门的生态保护管理职责划归三江源国家公园管理局,实现“一件事由一个部门来管”的目标。

经过五年多的试点探索和一年多的建设实践,三江源国家公园在坚持生态保护第一的前提下,实现了生态保护、绿色发展和民生改善三者的有机统一,走出了一条中国特色国家公园的建设与管理之路。

三江源国家公园管理局局长王湘国介绍,体制试点以来累计投入67亿元,先后实施了一系列园区基础设施建设项

目和生态保护修复项目。2022年又投资近3.2亿元,实施了一系列生态保护修复项目。

实施黑土滩治理、退化草原补播、封沙育草、湿地保护等生态治理工程,实现增草、增绿、增水;

园区内48宗矿业权全部退出,实施生态修复工程,抚平生态疮疤,彻底解决生态环境的历史欠账……

国家发改委生态成效阶段性综合评估报告显示:三江源区主要保护对象都得到了更好的保护和修复,生态环境质量得以提升,生态安全屏障进一步筑牢。

尼玛扎西,是青海省果洛藏族自治州玛多县扎陵湖乡卓让村牧民,家住“黄河源头姊妹湖”扎陵湖北岸。这里位于三江源国家公园黄河源园区核心区。

作为三江源国家公园的一名生态管护员,尼玛扎西每天在放牧自家牛羊的同时,也承担捡拾垃圾、巡护湖泊草场、巡查和保护野生动物等职责。

“这些年,扎陵湖的水越来越大了,坐在家就能望见湖水,藏野驴、藏狐等野生动物越来越多,家乡的风光越来越美了。”尼玛扎西说。

三江源国家公园体制试点涉及4个县17211户牧民家庭。四县过去均是深度贫困地区。2018年起,青海省每年拿出3.7亿元,每户安置一名生态管护员,月收入1800元,仅此一项三江源的民众户均年增收21600元。

和尼玛扎西一样,三江源国家公园数以万计的生态管护员们,作为三江源的世居居民,成为国家公园的“园民”。他们在守护好家园的同时,保护三江源自然生态,实现了生态、生产、生活共赢。

青海省委党校教授马洪波说,“国家公园”这一概念与中国国情有机结合,焕发出了勃勃生机。广大群众在生态保护中有了获得感、幸福感,在生态保护中过上了更加美好的生活。

浩瀚雪域,群山逶迤,鹰击长空,河湖纵横……监测显示,近年来,青海向下游输送水量呈增多趋势,而且量足质优。2023年青海省政府工作报告显示,青海已成为全国唯一河流国考断面优良水质比例达到100%的省份,空气质量优良天数比例达到96%以上,森林覆盖率达7.5%,草原综合植被盖度达57.9%。

过去难得一见的雪豹、金钱豹、欧亚水獭频频亮相,白唇鹿、野牦牛、藏野驴在江河源头撒欢,猎隼、黑颈鹤、斑头雁、兔狲、藏狐等精灵在草原争相出镜……

如今的三江源,人与自然和谐共生,“中华水塔”坚固丰沛,呈现出一幅山清水秀、万物争荣的壮美画卷。

阿松是玉树藏族自治州杂多县昂赛

乡牧民,他常穿一件印有雪豹图案的T恤衫,展示他对雪豹这种神秘“大猫”的喜悦。

在峡谷深处连绵的群山上,阿松布设的红外相机曾在同一点位拍到两种“大猫”——雪豹和金钱豹的影像,让他引以为豪。

“生态好了,我们的日子才会更好。”这是同乡牧民桑周从事自然体验3年多最深刻的感受。

2019年,昂赛乡获得三江源国家公园授权启动自然体验特许经营试点,这是我国首个在国家公园开展的特许经营试点项目,世世代代以放牧为生的桑周家成功申请为接待家庭。他担任本地向导,带领访客欣赏自然景观、观赏野生动物、体验牧区生活……牧民变导游,生活发生了翻天覆地的变化。

接待自然体验者一项主要任务就是拍摄各种野生动物。“以前珍稀动物比较罕见,现在生态好了,雪豹、白唇鹿等野生动物都成了大家镜头里的常客。”2022年,桑周家接待了3批自然体验者,增收1万多元。

青海省委党校教授马洪波说,“国家公园”这一概念与中国国情有机结合,焕发出了勃勃生机。广大群众在生态保护中有了获得感、幸福感,在生态保护中过上了更加美好的生活。

浩瀚雪域,群山逶迤,鹰击长空,河湖纵横……

监测显示,近年来,青海向下游输送水量呈增多趋势,而且量足质优。

2023年青海省政府工作报告显示,青海已成为全国唯一河流国考断面优良水质比例达到100%的省份,空气质量优良天数比例达到96%以上,森林覆盖率达7.5%,草原综合植被盖度达57.9%。

过去难得一见的雪豹、金钱豹、欧亚水獭频频亮相,白唇鹿、野牦牛、藏野驴在江河源头撒欢,猎隼、黑颈鹤、斑头雁、兔狲、藏狐等精灵在草原争相出镜……

如今的三江源,人与自然和谐共生,“中华水塔”坚固丰沛,呈现出一幅山清水秀、万物争荣的壮美画卷。

阿松是玉树藏族自治州杂多县昂赛

外交部发言人:中国始终坚持越发展越开放

新华社北京2月9日电(记者 王宾 邵艺博)近日,国际货币基金组织预计今年中国经济对全球增长贡献率将达四分之一。外交部发言人毛宁9日就此答记者问时表示,这体现了国际社会对中国经济发展前景的信心。中方将继续坚定不移推进高水平对外开放,与世界相互成就、共创未来。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,国际货币基金组织近日发表的文章指出,预计今年中国经济对全球增长贡献率将达四分之一,这对中国和世界都是喜讯。发言人对此有何评论?

“这当然是一个好消息,再次体现了国际社会对中国经济发展前景的信心。”毛宁说。

“当前,世界经济风险积聚,保护主义逆流横行,但中国始终坚持越发展越开放,对外开放的大门越开越大。”她表示,

去年,中国对外贸易规模再创新高,连续6年保持世界第一货物贸易国地位。

毛宁说,中国以开放姿态积极参与多边合作。“一带一路”倡议步入十周年,中国累计已同151个国家签署合作文件。《区域全面经济伙伴关系协定》实施一年,中国与其他成员国进出口总额达到12.95万亿元,同比增长7.5%,对其中8个成员国的进出口增速超过了两位数,为区域经济发展提供强大动能。

她说,反观一些西方发达国家,热衷“小院高墙”“脱钩断链”,以贸易逆差为由加征关税,以国家安全为由限制外商投资,以保护知识产权为由搞技术封锁。当今世界,你中有我、我中有你。保护主义是作茧自缚,“脱钩断链”行不通、走不远。

“中方将继续坚定不移推进高水平对外开放,与世界相互成就、共创未来。”毛宁强调。

陕西宝鸡春季农业生产见闻

新华社记者 张京品 刘彤 都红刚

初春的关中平原,乍暖还寒,但紧张而繁忙的春灌场面,却随处可见。当记者来到陕西省宝鸡市陈仓区蔡镇镇第三村时,看到的是滴灌输水带直入田间、自走式移动微喷灌龙头缓慢出水的有序场景。面对即将进入小麦返青拔节、决定产量的关键时刻,粮农们不敢怠慢,都在与时间赛跑,进行着紧张的春灌。

陈仓区是关中平原重要粮食生产基地。去年秋播以来,因为没有有效降水,全区降雨量较常年偏少近三成,气温起伏与持续干旱叠加,冬春连旱基本形成。

正在紧张指挥输水灌溉的宝鸡市陈仓区万亩田种植专业合作社理事长刘恩强说,如果说去年12月初的冬灌决定了小麦能否扎根出苗,眼下的春灌则是小麦即将进入返青拔节期前最重要的生产环节。“春灌对小麦分蘖数量及分蘖后的成穗量异常关键。一年之计在于春,决定小麦产量的关键时刻,就在眼前。”

面对有可能日益加重的旱情,陈仓区汇集了水库存水、渭河地表水、深井蓄水等各类水源,及时抢修了灌溉渠系,一场多年未见的抗旱保苗增产“战役”,全面展开。

刘恩强说,眼前的这810亩小麦,在

现代化灌溉设施覆盖的田块,我们就充足马力,利用渠水微灌入苗;不在灌溉设施覆盖范围内的田块,我们就敷设输水带,利用井水滴灌滋润。“目的只有一个:就是想尽一切办法,确保每一棵麦苗都能及时饱尝到汩汩清水,为苗壮生长打下坚实基础。”

他说,蔡镇镇地处渭河北部塬地带,保障每棵麦苗正常分蘖,尽最大可能增加亩穗数、穗粒数,稳定粮食亩产,是这里每户粮农的不变传统。“从冬春连旱到冬春连灌,农技人员通过我们调查苗情、墒情,在合理灌溉的同时科学追肥、镇压划耩,积极预防倒春寒和防治病虫害,我们有了种好高产优质强筋小麦的底气和信心。我们会努力让蔡镇塬上每块麦田年年稳产、丰产、高产。”

陈仓区副区长杨利刚说,2023年陈仓区夏粮播种面积38.05万亩,由于没有有效雨雪降水,全区存在受旱风险的小麦面积预计达16万亩。“通过成立抗旱服务队直入田间地头,指导合作社采取有效灌溉举措,农技人员包抓粮食流转大户等多种方式,抗旱保苗正在陈仓全面推进。”

(新华社西安2月9日电)

丝路旅游春来早

新华社记者 张玉洁 何问

春寒料峭时,丝路旅游却已暖意融融。

今年1月以来,甘肃省不少古丝绸之路节点旅游城市喜迎旅游开门红。敦煌市地处丝路要塞,文旅资源丰富,仅世界文化遗产(点)就有3处。敦煌各大景区今年1月累计接待游客62785人次,较去年同期增长282.37%。

在敦煌鸣沙山月牙泉景区,驼铃声声再回响,祈愿牌挂得满满当当。“好长时间没见这么多人了,旅游热度超预期。”敦煌市鸣沙山月牙泉旅游发展有限公司副总经理王有霞说,景区正根据游客的个性化需求设计定制游,丰富产品供给。

地处古丝绸之路黄金通道的甘肃省张掖市,境内有雪山、冰川、湿地等独特景观,绚烂如虹的七彩丹霞备受游客青睐。今年1月,丹霞景区接待游客2.36万人次,同比增长544.17%。“消费复苏势头明显,文旅行业春天脚步渐行渐近。”张掖丹霞文化旅游股份有限公司财务总监李小鹏说。

市场强劲复苏,离不开丰富的旅游产品供给。敦煌市文体广电和旅游局局长冯颖超说,三年来,敦煌文旅进一步理顺体制机制,研发文旅产品,提升从业者素养。“人们的旅游需求早已不是‘上车睡觉、下车看景’。充分挖掘敦煌文化,为游客展现更为广阔的丝路文化图景,是我们的目标。”

张掖市甘州区的九曲黄河灯阵是甘肃省非物质文化遗产。“传统文化拥有持

续深远的魅力,文旅产业复苏势头强劲,我们相信文旅融合将大有可为。”张掖乌兰古镇景区负责人王伟说,九曲黄河灯阵景区已实现日夜可游,下一步他们将加大投资,打造集非遗文化、古城特色、田园农业等为一体的综合景区项目。

敦煌的资源不可替代,政府和从业者长期耕耘旅游口碑,人们也更向往旅游时光。在敦煌太阳大酒店,通过全员培训、交叉培训,“一专多能”的工作人员基本掌握全流程作业。“无论餐厅、客房,哪个岗位都能顶上,简单的外语交流也没问题,这样就能更好地应对旅游旺季。”从业30余载的敦煌太阳大酒店总经理张向花说,今年春节起,该酒店客房预订量显著上升,已接近2019年水平。

旅游供给侧结构性改革也在丹霞景区深入推进。李小鹏说,景区三年来以提升服务品质为方向,引入先进管理模式,加大旅游新业态建设,完善旅游产品供给体系,文化体验游、自驾房车游等不断兴起。

敦煌研究院也在探索更多以数字技术链接敦煌文化的内容。“去年推出的虚拟人‘伽瑶’广受好评,目前我们正利用XR(拓展现实)等新技术,让‘伽瑶’更好地‘破次元’、越古今,让敦煌文化迸发出更强的生命力。”敦煌研究院融媒体中心副主任杜鹏说。

快速回暖的市场就像一剂“强心针”,更加坚定了市场信心。不少从业者正踌躇满志,为未来酝酿更多发展动力。

(新华社兰州2月9日电)

中国红十字会首批医疗物资启运叙利亚地震灾区

新华社北京2月9日电(记者 董博 婷)记者从中国红十字会总会获悉,2月9日上午,中国红十字会已派出救援人员,携带首批5000人份的医疗物资从北京出发,援助叙利亚地震灾区。

据悉,该批物资系应叙利亚使馆和叙利亚红新月会的特别请求,由北京市红十字会救援服务中心(999)医疗专用

机承运。

2月6日土耳其和叙利亚发生强烈地震后,中国红十字会迅速行动,此前已向两国红新月会各提供20万美元的紧急人道主义现汇援助。中国红十字会将继续密切关注土耳其和叙利亚两国灾区的人道需求,并提供力所能及的人道主义援助。

第二轮中央生态环境保护督察整改方案全部公开

新华社北京2月9日电 记者从生态环境部获悉,江苏、内蒙古、西藏3省(区)9日公开第二轮中央生态环境保护督察整改方案。至此,第二轮中央生态环境保护督察整改方案全部向社会公开。

第二轮中央生态环境保护督察整改方案共明确整改任务2164项,根据调度情况,截至2022年底,已完成1275项,完成率近60%,其余整改任务正在推进。

经党中央、国务院批准,2019年至2022年,第二轮中央生态环境保护督察分六批完成对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团、2个国务院部门和6家中央企业的督察。督察整改是生态环境保护督察的重要环节,是检验督察工作成效的重要标志。被督察对象将督察整改作为重大政治任务、重大民生工程、重大发展问题来抓,完整、准确、全面贯彻新发展理念,以生态环境高水平保护促进经济社会高质量发展。

根据《中央生态环境保护督察工作规定》《中央生态环境保护督察整改工作办法》有关要求,被督察对象通过省级党报、电视台、政府网站、政务新媒体等便于人民群众知晓的方式,及时公开整改方案。整改方案围绕督察反馈意见研究确定整改目标、主要任务和具体措施,并逐一明确责任单位和完成时限,实行拉条挂账、督办落实、办结销号。



雪霁华山

2月9日,云雾笼罩下的华南山峰(前)(无人机照片)。当日,雪后的西岳华山风景区云雾缭绕,犹如人间仙境。

新华社发(林夕 摄)

天津计划在2030年建成“运动之都”

新华社天津2月9日电(记者 张泽伟)天津市“运动之都”建设有了明确的时间表和路线图。根据天津市政府办公厅日前印发的《天津市“运动之都”建设行动方案(2022—2030年)》,天津将在2030年全面建成天津风格、中国特色、世界一流、独具魅力的国际化“运动之都”。

《方案》明确了“运动之都”建设的重点任务。在竞技体育方面,要做大做强排球、网球、举重、蹦床、柔道、游泳、自行车、水球、跳水、击剑、棒球、武术、国际象棋等优势项目。到2030年,天津市竞技运动水平和国内国际竞争力、影响力显著提升,在国内国际重要赛事上实现金牌和奖牌数量新突破。同时,要提升足球、篮球、排球职业

化水平,推动职业足球俱乐部股权多元化改革,建立现代企业制度。支持网球、乒乓球、羽毛球、棒球、高尔夫球、围棋等项目职业化发展。到2030年,把天津建设成为职业体育名城。

另外,要积极申办和引进高端体育赛事,将天津打造成世界一流体育赛事举办地;要吸引更多国家级运动项目学院落户天津,高标准办好中国排球学院,推动中国棒球学院建设,加快中国柔道学院建设。

在群众体育方面,要构建高品质公共体育服务体系,完善社区15分钟健身圈。到2030年,城市运动场地设施“举步可就”,建成覆盖全民的竞赛活动体系,实现周周有竞赛、人人可参赛。同

时,智慧健身设施全面普及,基本建成数字化“运动之都”。

体育产业方面,要推动天津市知名体育制造企业转型升级,鼓励企业品牌化发展,积极引进国内外体育企业落户天津。到2030年,国家级体育产业基地达到15个,国家体育旅游示范基地达到10个,市级体育产业基地达到40个;体育企业数量达到25000家,全市体育消费总规模达到700亿元,人均体育消费5000元。

体育文化方面,要大力弘扬中华体育精神,传播运动文化。到2030年,每年推出10项体育文化创意精品项目和至少20项体育文化创意产品,建设40个体育文化名镇、名村。